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1. Naj bo hs : q 7→ hs(q) družina difeomorfizmov, ki je odvedljiva v okolici s = 0 in naj velja
hs=0 = id.

(i) Dokaži, da velja (
∂hs

∂q

)
s=0

= 1. (1)

(ii) Posploši izrek Emmy Noether na primer, ko je funkcija L(t,q, q̇) + dF
dt (t,q) invariantna

za zgoraj dano družino difeomorfizmov.

2. Dokaži, da je

(i) V0 = −m
(
~v0 · Ṗ + ~v0 · (~ω × (P − P0))

)
posplošen potencial inercijske sile;

(ii) Vce = − 1
2m(|~ω × (P − P0) |2 potencial centrifugalne sile;

(iii) Vco = −mṖ · (~ω × (P − P0)) posplošen potencial vsote inercijske sile rotacije in Corio-
lisove sile.

3. Materialna točka se giblje po gladkem rotacijskem elipsoidu pod vplivom teže, ki deluje v
smeri simetrijske osi.

(i) Zapǐsi pripadajočo Lagrangeevo funkcijo in poǐsči konstante gibanja.

(ii) Reduciraj gibanje na premočrtno gibanje.

(iii) Naj bo sedaj elipsoid sfera, njen polmer pa dana funkcija časa. Zapǐsi konstanto gibanja
in pripadajočo Jacobijevo energijsko funkcijo. Ali je konstanta gibanja?

4. Materialni točki P1 z maso m1 in P2 z maso m2 se gibljeta v prostoru pod vplivom medsebojne
sile gravitacije (problem dveh teles).

(i) Z uporabo kartezičnih koordinat zapǐsi pripadajočo Lagrangeeve enačbe. Poǐsči di-
feomorfizme, ki ohranjajo Lagrangeevo funkcijo in s pomočjo izreka Emmy Noether
pripadajoče konstante gibanja.

(ii) Sedaj izberi nove koordinate, da bo čim več koordinat cikličnih. Zapǐsi pripadajoče
konstante.


